



中国游客海外“爆买清单”

# 买马桶盖已经OUT了 感冒药牙刷统统带回家

猴年春节,600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。如果还“爆买”动辄数万元的奢侈品、上千元的智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品,那就OUT了。记者采访发现,这个春节,儿童感冒药、卫生巾、丝袜、安全套、指甲钳、保温杯、电动牙刷、钢笔等一大批低价日用品纷纷登上“热卖品榜单”。不是国内稀有、不是高科技含量、不是高档国际名牌,中国游客为什么千里迢迢抢购这些商品?



当地时间2016年2月12日,日本东京,中国游客在日本免税店进行购物

## 现场 抢购堪比春运 质优价廉日用消费品成“尖货”

“免税店里挤得水泄不通,感觉到了韩国购物就跟不要钱似的。”“大阪阿倍野HARUKAS近铁本店,好多中国游客疯抢化妆品和情人节巧克力。”“夏威夷免税店和大商店堪比国内春运火车站,密密麻麻都是人,取货处排队排到没脾气。”……

汇总境外游客“抢购清单”,记者发现,春节期间各国高居榜单前列的商品如下:日本——冈本安全套、花王卫生巾、SUWADA指甲钳、Thermos保温杯以及感冒糖浆、龙角散等各类药品;韩国——红(吕)染烫修护洗发水、贵爱娘中草药姨妈

巾、袋装方便面、蜂蜜黄油杏仁;美国——倩碧、贝玲妃等美国本土知名化妆品,健安喜、普丽普莱等保健品,以及A&F、Tommy、CK等服装;欧洲——凌美钢笔、双立人、博克锈钢刀、飞利浦电动牙刷、马卡龙钥匙扣等。

据日本一家免税店工作人员介绍,2015年,海淘热销产品集中在电饭煲、智能马桶盖、空气净化器的高端耐用商品,而新年伊始,电动剃须刀、保温瓶、美颜器、化妆品、食品、药品等相对平民化的商品销量出现暴涨。

以日本为例,高岛屋大阪店推出免税品销售额同比增至2.6

倍的纪录。

该店相关负责人告诉记者,过去,一个中国游客能购买五六个高档电饭锅、两三个马桶盖,卖到断货也是常有的。但今年春节,明显拉动销售的是护肤品、彩妆、安全套、卫生巾、保温杯等低价日用品。

此外,赴韩国旅游的“剁手党”们也开始将目光瞄准质优、价廉的日用消费品。在首尔担任兼职导游的梨花女子大学留学生王楠告诉记者,除化妆品、护肤品、洗发液等快消日用品依然抢手外,零食、文具也逐渐成为“尖货”。

## 原因 三大法宝:质量、价格、诚信

中国游客看中的是什么?

**质量。**唯品会高级副总裁唐倚智日前表示,国人“海淘”集中在化妆品、服饰、箱包、药品等日用品上,根本原因是“中国制造”的质量没有达到消费者预期。

一位资深驴友在自由行服务平台蚂蜂窝上分享道:“15年前,亲戚从日本带回一个指甲刀,至今依旧是家里最好用的一把。同样是100克左右的钢铁生产出来的产品,日本的保守估计能创造20年的使用价值,而国产的却等不到2年就成了待回收的废品。”

有品位的包装设计也“俘获”了很多消费者。在日本东京“松本清药妆店”一次入手20盒感冒药的上海妈妈何静告诉记者,对比

日本感冒药与国产感冒药,二者在成分原料上差别并不大,但“日本感冒药的口感明显好很多,且有专门针对小孩的十几种不同口味,包装精致、设计也非常可爱,哄孩子吃药省力多了。”

人福医药集团股份有限公司董事长王学海坦言,“中国消费者到日本买感冒药是中国制药企业的耻辱”。事实上,很多日本药的原材料都是从中国进口,但国民仍赶到日本“抢药”,这说明在产品品质、附加值、消费体验方面,中国药企还有很大差距。

**价格。**在美国工作近7年的上海人梁慧,每年都要往返美国与国内三四次,但每次回国她依然还是一如既往地携带大包小包。梁慧说:“我在美国带回来的

基本都是价廉物美的日用品。一条质地手感都很好的浴巾,在美国沃尔玛标价折合人民币只要40元,赶上打折,只要25元就能买下来。我比较过,中国商场里品质还没这么好的浴巾起码要70多元。还有,整整一打牙膏,美国只要12元,而国内一支就要9块钱。

**诚信。**上海白领王帆每年都会飞往韩国“狂扫”面膜和气垫BB霜。她说:“不是国内没有好面膜,而是知名品牌假货太多。同样是丽得姿的针剂面膜,即便是国内专柜的出货也会偶尔引发过敏。但自己从韩国带回来的正品却从未有类似症状的出现。打飞的囤货主要为了买得放心。”

据新华社

图眼

○○○



## 冒牌募捐箱“浑水摸鱼”

这是浙江台州迎春社区里的真、假衣物募捐箱(合成照片)。募捐箱是人们参与慈善救助的便捷渠道。近日,在浙江台州出现18个“冒牌”衣物募捐箱,疑借慈善之名“浑水摸鱼”。

新华社发

资讯

○○○

## 外交部: 澳应在南海问题上采取客观公允态度

外交部发言人洪磊16日在例行记者会上表示,澳大利亚应该在南海问题上采取客观、公允的态度,不做任何有损地区和平稳定的事。

据报道,澳大利亚外长毕晓普14日在赴日本、中国访问前对记者称,她在与中方会晤时将重申澳方希望继续维护南海地区海空、军民航行自由,并就岛礁建设最新情况寻求中方说明。希望中方言行一致,停止岛礁建设。澳方支持菲律宾将南海争端提交国际仲裁。

“我们欢迎毕晓普外长访华,中澳之间保持经常性沟通很重要。”洪磊说,至于南海问

题,我们已多次阐明了中方原则立场,澳方对此是清楚的。

洪磊表示,菲律宾单方面提起国际仲裁不符合国际法,也违反中菲双方达成的共识以及《南海各方行为宣言》有关规定,中方绝不会接受,澳方也不应选择性地回避这一客观事实。中方在自己的领土上部署必要的国土防卫设施,是行使国际法赋予主权国家的自保权和自卫权,不影响各方依据国际法在南海享有的航行和飞越自由。澳方应该采取客观、公允的态度,不做任何有损地区和平稳定的事。

据新华社

## 颐和园“神兽”失踪? 回应:非文物

15日晚,有媒体报道称,有人发现“颐和园景区一座大殿殿脊上的神兽失踪,失踪的构件系一尊黄色琉璃质地的‘骑凤仙人’,其所在位置普通人触手可及,目前只剩底座”,“担心其被盗”。

颐和园管理处16日表示,文中的“骑凤仙人”为颐和园排云殿西北角屋脊边缘处安放的仙人走兽中的首兽,此件琉璃构件为排云殿2005年大

修时安装的复制构件。其历史原件因破损严重,现存放于颐和园文物库房。

据介绍,春节期间,颐和园人员检查时发现排云殿上的首兽构件缺失,现场发现少量碎片。脱落原因初步判断为,因该构件添配已10多年,遭风雨侵蚀发生内部断裂,遇大风脱落坠落后,之后残件被游客拾捡。16日园内已添配了新的琉璃构件。

据新华社

## 导游辱骂游客,北京市旅游委将调查

针对日前网上曝光的北京一日游“导游”在带团过程中辱骂游客的视频,北京市旅游委16日回复:将立即展开调查;以此事为例,北京市旅游委将建立对非法“一日游”“黑导”等行为的有奖举报机制。

“你是不是想死呀你,你问什么问呀你,问了几遍了?你花这点钱以为怎么着是不是?”网上曝光的视频中,“导游”直指大巴车上的一位游客

破口大骂,随后被其他游客拉开。这段视频显示,一辆大巴车上的多名游客指责“导游”为什么不停车游览十三陵,一名身着黑色羽绒服“导游”解释,十三陵就是烧香,回来时候顺路可以在车上看看。

北京市旅游委将立即展开调查。北京市旅游委还将建立对非法“一日游”“黑导”等行为的有奖举报机制。

据新华社新媒体专电